

广东格兰仕微波炉生活电器制造有限公司的无人车间。
受访者供图

“东承、西接、南联、北融”，一体化融合发展战略统筹推进、步履不停。中山市第十五次党代会提出，要加强与佛山产业链协作，推动北部片区与顺德深度融合，共同打造全球最具活力的万亿级智能家电产业集群。

智能家电是广东省战略性支柱产业。在珠江口西岸，这一集群具有明显的凸起优势。2022年，中山市家电产业拥有规模以上工业企业1200多家，完成规上工业总产值近2000亿元；而紧邻中山北部的佛山顺德，家电产业产值近3700亿元。两地产业链和供应链深度相嵌、互为配套，可谓“你中有我、我中有你”。携手“融”出全国乃至全球最大规模、最全品类、最具活力的万亿级智能家电产业集群，既是产业高质量发展所需，也符合区域一体化发展的共同利益。

本报记者 黄凡 郭锦润

中山大力实施“北融”战略，推动有限资源与外部平台对接 树立“极点”思维 “融”出万亿集群

“工改”拓空间，智能家电“新舰队”再启征程

秋冬季节，工程项目建设迎来施工“黄金期”。在黄圃镇中山智能家电产业园（大岑片区），广东德玛仕智能厨房设备制造基地正在热火朝天建设中。广东德玛仕智能厨房设备有限公司董事长黄正祥表示，公司2016年在佛山市成立，一开始租用厂房生产，后搭乘电商“快车”实现快速成长，如今在中山智能家电产业园落地企业总部。无独有偶，在同一片区，深圳市东迪电路有限公司也在打造自己的智能产业园，其柔性电路制造项目落地后，大大缩短了产业链上下游配套的采购半径。

中山智能家电主题产业园是全市谋划的十大主题产业园之一。黄圃片区规划面积约2.7万亩，是北部三镇可开发潜力最大的片区，也是中山“北融”的空间基础。随着低效工业园改造的深入推进，去年以来，黄圃镇整备近2000亩低效工业用地，引进亿元以上项目20多个，预计固定资产投资超50亿元，达产后总产值超100亿元，签约项目数量、投资总额均创近年新高。

智能家电产业集群在中山发

展拥有厚实“家底”，也是“新十大舰队”的先头舰之一。2021年9月，中国轻工业联合会和中国家用电器协会授予中山市“粤港澳大湾区世界级家电产业集群（中山）”称号。该集群以西北部的南头镇、黄圃镇和东风镇等三个专业镇为核心，辐射至三角镇、阜沙镇、民众街道等周边镇街，带动全市乃至珠三角地区家电产业发展。

产业集群建设需要“龙头”舞动，也需要“腰部”企业发力。在前不久公布的2022年广东省战略性新兴产业重点产业链“链主”企业名单（第一批）中，TCL空调器（中山）有限公司入选“家用制冷设备产业链”链主企业，华帝股份有限公司、广东格兰仕微波炉生活电器制造有限公司入选“厨卫电器产业链”链主企业。龙头企业和一大批中小微企业共生共荣，不断形成更具韧性、更加可靠的区域产业集群生态。我市拥有粤港澳大湾区品类最齐全的智能家电产业链之一，电视机、空调、冰箱、厨房电器等产品规模位居全国前列。

全方位推进“北融”，为打造万亿集群奠定基础

集群经济的融合，不是单就产业论产业，还需要其他环节的协同融通。近两年来，中山市主动加强与佛山市的合作，同步深入推进基础设施互联互通、科技和产业合作、公共服务一体化发展，取得了一系列进展成效，区域之间全方位互动，畅通了经济循环的血脉，深入产业融合的肌理。

据市大湾区办介绍，2022年，中山联合广州、佛山分别制定印发了《广州—中山战略合作三年工作计划（第一批）》《佛山—中山战略合作三年工作计划（第一批）》，明确在交通、科技、产业、公共服务等领域一批重点合作的事项及项目，取得了阶段性的进展。交通方面，中山东部外环高速二期将北延至顺德段，中山东阜公路接佛山顺创路项目也在开始前期工作。科技方面，长春理工大学中山研究院、中山凯旋真空公司等和位于佛山的季华实验室开展相应的合作，中科富海联合佛山环境与能源研究院等单位共同承担广东省重点领域研发计划新能源重点专项课题“液态储氢技术和装备研发”。在政务服务“跨城通办”、数据共享对接、城市管理服务保障合作方面，中山与佛山均在深入推进。

产业融合是“北融”的重头戏。据市工业和信息化局介绍，目前中

山已在制定中山市主题产业园布局和发展规划。其中，中山智能家电产业园位于中山北部地区，与佛山顺德、广州南沙毗邻，是连接广佛的重要节点，南北向依托广珠西线高速、东部外环高速、黄圃快线等连接佛山及中心城区，东西向依托广中江高速、南三公路等实现与环湾地区及广州、佛山的快速连接。未来产业园将打造“北融”战略主阵地，引入数字化智能化技术服务平台，推动园区产业朝着智能化、服务化、品牌化的方向升级，携手佛山顺德打造万亿级的智能家电产业集群。

智能家电是广东省战略性支柱产业，携手周边城市打造“万亿产业”，符合广东发展所需。今年省两会期间，中山向大会提交了《关于支持中山与佛山共建万亿级智能家电产业集群的提案》，建议推动中山北部片区与佛山顺德区家电产业深度融合，共同打造世界级最具活力的万亿级智能家电产业集群，助推我省从家电强省向智能家电强省迈进。今年6月13日，省工业和信息化厅二级巡视员庄乐从带领相关省直单位处室负责人和省有关行业协会专家来到中山，就中山与佛山共建万亿级智能家电产业集群情况开展专题调研。

以有限资源与外部平台对接，打造产业竞合重要“极点”

湾区时代，风起云涌。随着深中通道即将通车，珠江口东西两岸融合发展的历史机遇扑面而来，中山大改革大开放大发展东风劲吹。

与此同时，周边城市奋楫争先、百舸争流，已成“不进则退、慢进也是退”的竞合发展态势。横琴、前海、南沙、河套，一个个高定位、高能级的重大产业平台相继横空出世。2022年6月，国务院发布《广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作总体方案》，赋予南沙“打造立足湾区、协同港澳、面向世界的重大战略性平台”的新定位。从“湾区之心”到“未来之城”，《南沙方案》的探索，也给中山带来足够的深思和启迪。在新一轮竞合发展中，我们必须要有足够的紧迫感、危机感，以坐不住、等不起、慢不得的心态去抢抓机遇、谋划未来。

广东省委党校原副校长、经济学教授陈鸿宇在谈及中山如何打造省级改革创新实验区时曾提到，中山要积极谋求产业转型，必须有突

破，要有能为中山产业转型起引领作用的新的产业集群和产业平台。而制胜的关键，在于如何通过改革，将内部的有限资源和外部发展平台形成对接。

中山空间和资源有限，从长远看，未来发展要克服要素瓶颈，必须树立“极点”思维，立足更大的时空考量，集中力量、借势借力打造大产业大平台。向内，中山需要“握指成拳”，解决内部资源过度竞争问题，提升资源配置效率，做强以南头、黄圃、东风为核心的家电产业集群，同时进一步打破行政区划边界，加快启动北部镇街扩容，整合三角、阜沙、民众等周边镇街资源力量，构建特色鲜明、优势互补、能级更高的经济片区。向外，要借助省级改革创新实验区建设契机，进一步谋深做实“北融”战略，与佛山等地智能家电产业深度融合，打造跨市域的大湾区智能家电产业园、全球性智能家电品牌等，提升产业集群整体辐射力和带动力。